

EL CORREO

Año VII

MADRID

Martes 4 de Mayo de 1886.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 6, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 2 231

EDICION DE LA MAÑANA

Las economías.

El espíritu público se convierte hoy en nuestra patria hacia las cuestiones verdaderamente positivas y prácticas. Por eso apenas anunciados los proyectos económicos del gobierno, la opinión ha surgido potente y vigorosa, ha concurrido en ese punto su atención, y puede decirse que ha dejado marcados al ministerio rumbos y derroteros, de los cuales no podría éste desviarse.

Principalmente en lo que se refiere al principio general de las economías, la conciencia social se ha pronunciado abiertamente en su favor. Quién ha discutido el límite de las posibles, quién se lamenta de que se solicitan en vano, quién estima que este es el único punto fundamental que debe por ahora atacarse para lograr el equilibrio financiero; pero los periódicos, todos, con rara unanimidad, han proclamado la posibilidad y la conveniencia de reducir los gastos generales del Estado por una prudente reforma en la organización de los servicios públicos.

Que estas reducciones pueden realizarse sin que se perturbe la marcha regular de la administración pública, nos parece fuera de toda duda, pero no entra en nuestro propósito descender por ahora a un estudio detenido de la actual organización administrativa, para indicar aquellos departamentos más susceptibles de ellas y más necesitados de alteraciones y reformas.

Lo que intentamos únicamente es llamar la atención acerca de un hecho visible, y expresado por la prensa política en sus diferentes matices, a saber, que es general y unánime el deseo de economías efectivas, como condición indispensable para llegar a la nivelación del presupuesto y preparar el equilibrio financiero, sin el cual se perturba toda la vida económica del país.

Parecía como latente este deseo, alguna vez manifestado por tal ó cual periódico ó revista, pero nunca con el vigor, con la generalidad y con los arranques de ahora. Nadie creyó prudente el establecimiento ó creación de nuevos impuestos, ni la elevación en los tipos de los existentes; solicitada la nación por crecientes aspiraciones que en ella engendra el espectáculo de la civilización y la vida realizada por otros pueblos, comprende que es condición precisa, para que no queden encerradas en los límites de irrealizables deseos en un largo porvenir, que se normalice nuestra Hacienda, que se conquiste y se afirme el equilibrio entre los gastos y los ingresos, que se desenvuelvan las fuentes de la riqueza pública, que se aumente la prosperidad, que se atraigan y no se alejen las capitales extranjeras, y, en suma, que se mantenga y se consolide el orden financiero que desmenuza nuestros recursos y nos permite atender a multitud de necesidades que hoy no pueden, por los apuros del Tesoro y por el estado de nuestra Hacienda, satisfacerse debidamente y con desahogo.

He aquí por qué la opinión general se ha manifestado resuelta y francamente en favor de la reducción de los gastos. Puede decirse que ante la expresión unánime del espíritu público en favor de las economías, éstas habrían en todo caso quedado impuestas como una necesidad ineludible al gobierno liberal, que aspira, y siempre lo ha demostrado así, a inspirarse en aquel espíritu y marchar en armonía con la opinión. Y si siquiera merece discutirse lo que a éste respecto ha dicho *La Epoca*, al preguntar, movida por un deseo de oposición, dónde se encuentran las economías de que tanto se trata, porque el periódico conservador solo ve reformas que han aumentado los gastos generales del Estado. Citando parcialmente algunas de las que se deben a la iniciativa del gobierno, cuida el diario aludido de ocultar a sus lectores que, lejos de haberse producido aumento de gastos en el presupuesto general, las reformas que indica han sido producidas por una más acertada organización de los servicios, que al mismo tiempo que han mejorado éstos en sí mismos, han producido un beneficio al Tesoro, ya proporcionándole ingresos, ya disminuyendo gastos. Y si de algunas reformas que no proceden directamente del ministerio de Hacienda no puede decirse en absoluto otro tanto, ni cabe desconocer el sello de justicia que caracteriza a algunas de ellas, ni las ventajas que otras pueden reportar al país.

De todos modos, conviene indicar que ningún cargo justificado puede dirigir *La Epoca* al gobierno, y que por de pronto, es sabido que el digno ministro de Hacienda ha solicitado y reclamado de sus compañeros economías que estima indispensables en el presupuesto de transición que prepara para buscar más adelante soluciones definitivas.

Es decir, que el Sr. Camacho, apartándose de la funesta tradición legada por el partido conservador, manteniendo su antiguo propósito, que es en él un anhelo veheméntísimo, de llegar a una nivelación permanente y sólida de los presupuestos, procura atender a la primera y más urgente necesidad de la Hacienda, a romper la continuidad y la prolongación del déficit, que complicaría el problema financiero. Ante el desnivel que hoy encuentra, cuyas causas no queremos señalar, ni hay para qué, y ante la imposibilidad en la premura y angustia del tiempo de acudir a remedios ordinarios para atajar el déficit que se encontró y evitar su crecimiento, solicita con resolución económica, principio que nadie se ha atrevido a atacar en el orden científico y que en el orden práctico trae la ventaja inapreciable de facilitar recursos extraordinarios al Tesoro.

De tal suerte la bondad de este principio es incontrovertible, que solo se ha apuntado como

argumento en contra de la unidad del Tesoro, establecida en nuestra legislación, la desconianza irracional y absurda de que no cumplirá en momentos determinados sus compromisos y obligaciones con igual puntualidad que las Cajas especiales. El Tesoro, como todas las instituciones, puede pasar por momentos excepcionales, de los que no puede deducirse una afirmación general, porque en él debe verse de ordinario su solvencia, que unida a la perpetuidad del Estado, implica una garantía real, efectiva y sólida para el cumplimiento de todos sus deberes. ¿Acaso sería justo ni prudente siquiera apelar a un sistema de comparaciones irritantes entre la seriedad y formalidad de unos u otros organismos del Estado? Y sin embargo, a él han apelado, y únicamente a él, los defensores de las Cajas especiales apartadas del Tesoro é independientes, lo que es contrario a toda idea de organización científica y sistemática.

Pero volvamos al principio de las economías. Al solicitarlas el Sr. Camacho, no ha descuidado el aumento de los ingresos, organizando para conseguirlo la Administración pública y fortaleciendo la acción recaudatoria. Los resultados a que aspira solo pueden conseguirse en fuerza del tiempo; acaso medita para acelerarlos más trascendentes reformas y prepara las definitivas soluciones a que antes nos hemos referido; pero entretanto, eran indispensables las reducciones que, realizadas hoy, pueden significar la abundancia y la prosperidad en lo futuro.

Como quiera que sea, importa dejar consignado que la opinión se ha pronunciado abiertamente por ellas, y no puede abrigarse duda alguna de que el gobierno liberal no ha de divorciarse del espíritu público, negándose a economías prudentes, cuya posibilidad y conveniencia en otros artículos hemos demostrado.

Tratados de comercio.

En una carta del *Standard*, de su correspondencia en Madrid, se leen estas noticias, cuyo fundamento ignoramos:

“Este verano probablemente, el gobierno español pedirá a las Cortes autorización para renovar todos los tratados de comercio, incluso el de Alemania, que termina en 1887. Como para igual fecha se efectuará una gran rebaja de derechos sobre la importación, cumpliendo la ley de reforma arancelaria, la autorización que se conceda al gobierno tendrá la bastante latitud para que puedan renovarse y prorogarse todos los tratados hasta 1892, que es cuando espira el tratado con Francia y para cuando España quiere tener los mejores libros para negociar de nuevo con todas las naciones. Porque entonces cumple el último plazo de la reforma arancelaria que reduce las tarifas de aduanas españolas a un máximo fiscal de 15 por 100 *ad valorem*.”

El gobierno pedirá también a las Cortes poderes para negociar nuevas concesiones con los países cuyos tratados terminan en 1887, y conceder el trato de nación más favorecida, según las nuevas tarifas que empezarán a regir en 1.º de Julio de 1887.

De esta suerte, el gobierno español espera obtener autorización para conceder a las importaciones inglesas también el trato de nación más favorecida desde el 1.º de Julio de 1887 a cambio de alguna modificación en los derechos sobre los vinos de Inglaterra.”

La Monarquía y los izquierdistas.

En un artículo que hoy publica *La Opinión*, notable por su sencillez, por su lógica y por su gran sentido común, examinándose las últimas singulares afirmaciones de *El Resumen*, que ayer reprodujimos, se dice lo siguiente:

“¿A qué el empeño de humillar la Monarquía? Si la Monarquía vale, es porque encarna plásticamente lo más excelso de la vida nacional.”

Si la Monarquía vale, es porque resume en sí los antiguos prestigios, los hechos gloriosos de muchos siglos, y no es obra de monárquicos en estos momentos atacarla, menospreciarla y deprimirla sin objeto alguno, sin beneficio alguno para el país, solo con el propósito de combatir a un partido y de justificar intransigencias que la conciencia pública condena por injustas.”

También *La Unión* ocupándose de este incidente dice: «que la actitud revolucionaria de *El Resumen* representa la tendencia del Sr. Becerra, pero no la del general Lopez Dominguez, a lo cual inmediatamente contesta *La Correspondencia*: «Creemos mal informada a *La Unión*, sobre todo en lo de suponer al Sr. Becerra inspirador de *El Resumen*.”

Por último, y como *El Progreso* excita a *El Resumen* a que defina de una vez su situación y declare francamente si está al lado de las instituciones vigentes ó frente a ellas, la misma *Correspondencia* escribe estas palabras:

“Ignoramos la contestación que dará *El Resumen*; pero en cuanto a la izquierda, podemos afirmar que está resueltamente al lado de la Monarquía.”

Así también lo creemos firmemente nosotros; pero ante declaraciones tan explícitas como las de *El Resumen*, no deben guardar por más tiempo silencio personas tan calificadas como los Sres. Lopez Dominguez, Becerra, Linares Rivas, Bermudez Reina y Dávila; a todos los cuales, por unos u otros conceptos, se les supo en conexión con el periódico izquierdista

Asamblea republicana.

Espanoles ante todo, y como españoles, muy dados a la oratoria y a la controversia, los representantes de la Asamblea republicana, cuyas sesiones se están celebrando, gastaron en palabras y reproches el tiempo que duró la de anoche, sin conseguir que se llegara a la orden del día, que anunciaba la votación de junta directiva.

Pero en cambio alcanzaron otra cosa: ahondar más las diferencias que desde tiempo inmemorial separan a los zorrillistas de los salmeronianos.

Desde mucho antes de abrir la sesión, circulaba por entre los representantes una candidatura impresa que solo otorgaba a los salmeronianos dos cargos, de los veinte ó veintinueve que constituyen la junta directiva.

Los salmeronianos, por su parte, apercibidos de lo que contra ellos tramaban los zorrillistas, confeccionaban también a toda prisa otra candidatura; pero más idealistas y menos prácticos que sus no muy sinceros aliados, fueron sorprendidos en esta operación por la hora de las diez, en que el presidente declaró abierta la sesión.

Su derrota era segura, y como no les quedaba otro recurso para evitarla que apelar al *obstruccionismo*, a él acudieron, consiguiendo por de pronto el objeto que se proponían: que no se verificase anoche la elección de junta directiva.

Veamos cómo:

Abierta la sesión, se acuerda sin debate que el director de *El Progreso*, órgano único del partido republicano-progresista en Madrid, entre por derecho propio a formar parte de la junta directiva.

También sin debate la Asamblea acuerda dar un voto de gracias a toda la prensa republicana-progresista de España.

Antes de proceder a la elección de junta directiva, dijo

“El Sr. Rodriguez Pinilla: Entiendo que la elección de presidente de la junta debe ser hecha por votación especial, quisiera que por aclamación. En cuanto a la designación de los otros cargos, la verdadera doctrina democrática aconseja que se haga en conjunto, sin determinar taxativamente los puestos. Después los elegidos, buscando entre ellos las aptitudes especiales para los cargos, designarán a las personas más a propósito.”

Sobre esto de la doctrina democrática en la manera de hacerse las votaciones, hablaron también los Sres. Znazo y Rincon, con criterio diverso.

El Sr. Ruiz Avila: Yo no sé lo que se proponen los que han suscitado este debate, ni quiero decirlo aunque lo supiera. (Varios representantes: ¿Que lo diga!) Pues no quiero decirlo. Yo no he de decir sino lo que entienda lo más conveniente, no lo que entiendan algunos caballeros.... (Varias voces: No son licitas las retenciones....) Otras voces: Ni son licitas las interrupciones.... El presidente agita la campanilla y el orden queda restablecido. Entiendo que aquí no procede hacer más que lo que se ha hecho siempre y es práctica constante de nuestro partido, designar los cargos. No me explico qué razón haya para venir aquí a inventar nuevos procedimientos que yo creo son antidemocráticos. Aquellos que han pasado por sentir mejor las ideas democráticas han defendido la elección por voto secreto, respetando la conciencia del votante. Esa es la votación que no se presta a componendas de ninguna clase.

Después de este discurso, el presidente, señor Figueroa, tuvo que usar de toda su energía y autoridad para reprimir a los que deseaban hablar y para hacer callar a los que daban voces de ¡A votar, a votar! Pero a la postre, mandó dar lectura a la proposición del Sr. Rodriguez Pinilla, que dice así:

“El que suscribe propone que la elección de presidente de la junta directiva se haga por votación especial, pero que los demás vocales sean nombrados sin designación de los cargos y que los elegidos los designen después.”

En su apoyo dijo

“El Sr. Gonzalez Serrano: Ann cuando yo siempre estoy prendado de la concisión de Tácito, cuando veo una mayor ó menor impaciencia por votar, cual si fuera un triunfo que se escapara de las manos de aquellos.... (Muchas voces: No, no! Varios representantes piden la palabra.) que piensan que aquí hay una minoría obstruccionista.... (Muchas voces: ¡Nada de eso! me dan ganas de recurrir a aquellos medios de que estoy más exento y de que, por desgracia, está plagada la oratoria política de este país.) Yo entiendo que en toda discusión entre mayorías y minorías, mientras haya quien quiera discutir, es obligación de todos escuchar.”

Cuando yo oía la proposición verbal del Sr. Pinilla—y para poner coto a ciertas retenciones,—tenía la primera noticia de esa proposición. Cuando yo oía esto, recordaba que en la vida política hay dos elementos, en cierto modo homogéneos y en cierto modo heterogéneos. Con este motivo voy a referir un proverbio árabe, y ya vereis la punta que sazo a mi razonamiento.

Dice un proverbio árabe, que trata de explicar el origen del tabaco, que yendo el Profeta por el desierto fué picado por una víbora. El Profeta pasó su lengua por la herida, é inmediatamente escupió. De la saliva del Profeta nació la planta del tabaco, que tiene toda la dulzura sublime de la saliva del Profeta y tiene lo acre de la mordedura de la víbora.

Y aquí está la punta de la moraleja. Toda la dulzura de la saliva del Profeta está en las ideas, que son el pan espiritual de los partidos. Lo acre, lo venenoso está en las personalidades. Y a éste fin os digo: ¿cómo quitaremos las personalidades? Haciéndolas salir de entre los bastidores, para que nada quede oculto ni en la penumbra. (Estas palabras no gustaron a los zorrillistas, que suponían iban dirigidas especialmente a su jefe.)

“El voto secreto fundamento de la democracia... El voto secreto es una transacción que tenemos con el doctrinarismo, pero no es un principio genuinamente democrático. (Aplausos en la izquierda salmeroniana.)

Desgraciados nosotros si no hubiéramos tenido el voto secreto en los distritos rurales! Allí el voto secreto se explica. Pero aquí entre correligionarios, donde toda conciencia debe ser noble, donde toda alma debe ser honrada, ¿cuánto mejor no es el voto público?

Vosotros hacéis como aquel niño del cuento, nacido a orillas del Garona: para él todos los ríos eran el Garona. Vosotros decís: esta es una Asamblea, pues este es el Congreso. Y resulta que, con más ó menos razón, los periodistas—que de todo sacan partido suelen decir que aquí jugamos a los diputados. (Una voz: Y es verdad!—Otra voz: ¡Pues no es verdad!—El Sr. Llano y Pensi dice algunas palabras cuyo eco no llega hasta el velador de la prensa.) Pues qué, Sr. Llano y Pensi, ¿si S. S. fuera poder y un partido reuniera una Asamblea y la llamara Congreso, S. S. lo consentiría?

Esta Asamblea nada tiene que ver con un Congreso. Esta reunión es Asamblea de un partido, no es Congreso de un partido. Congreso quiere decir reunión y controversia de elementos distintos. (Estrepitosos aplausos en la izquierda.)

El Presidente: Ruego al Sr. Gonzalez Serrano que se dirija a la Asamblea, no al Sr. Llano y Pensi.

El Sr. Gonzalez Serrano: Ruego a la presidencia que no permita que se dirijan a mí personalmente. Y continúo.

Voy a la cuestión del procedimiento indicado por nosotros.

En primer lugar, lo que nosotros vamos a nombrar aquí, la junta directiva—especie de personalidad de nuestro partido—tiene una alta representación política. Pero al lado de esto la junta es el poder ejecutivo de esta llamada Asamblea, y en todo esto se necesita, al lado de la significación política, idoneidad, aptitud en los individuos de la junta para cada cargo especial. Y en este punto hay que decir que la Asamblea camina algo a ciegas. (Muchas voces: ¡No! ¡No!)

Señores: entendámonos de una vez para siempre. No parece sino que hay que andar siempre sobre alfileres. Yo me refiero en esto a lo que toca a la aptitud individual de cada uno.

He dicho lo esencial y como no me gusta perder el tiempo, doy punto.

Como no podía menos de suceder, la claridad y la franqueza con que se expresó el Sr. Gonzalez Serrano, disgustó mucho a los zorrillistas provocando una serie interminable de rectificaciones, porque estos señores creían que el discípulo del Sr. Salmeron había tenido en su discurso marcadas retenciones para el Sr. Zorrillas y otras personalidades del partido y porque además no les había hecho gracia que hablase de mayorías y minorías que dijo existían dentro de la Asamblea.

El Sr. Gonzalez Serrano: Yo no he dicho retenciones. No he hecho más que recordar lo que decía el Sr. Azcárate sobre conformidad de principios. ¿Pues qué, nuestro partido es iglesia abierta ó redil de animales? Es una iglesia abierta.

En todo partido hay principios comunes, en que se comulga; pero es una puerta abierta, no una puerta cerrada.

¡Buena estuviera que los hijos de la augusta revolución de Setiembre, los nietos de Lutero, fueran a escandalizarse de que puede haber mayorías y minorías de una comunión política!

¿Podeis negar que dictatorialmente fueron investidos Pi y Castelar de la facultad de formar ministerio? Hay que precaverse contra los resultados de las democracias directas.

El Sr. Mathet: Al oír al hijo de Danton y nieto de Lutero, según él mismo se ha calificado, y al oír que yo era el padre del argumento empleado por el Sr. Francos, entendi que yo también estaba comprendido en la genealogía del Sr. Gonzalez Serrano, aunque no creía tener ese abolengo.

El Sr. Gonzalez Serrano: Lo que hizo la Asamblea nacional fué un error, después reconocido por los que lo cometieron.

El Sr. Mathet: El error fué el de las Constituyentes.

El Sr. La Hoz: Fué una dictadura.

El Sr. Mathet: ¿Con qué razón se me ha de privar a mí del derecho de elegir directamente personas para los cargos de la junta? Pues, ¿por ventura, no somos correligionarios, y hasta cierto punto iglesia cerrada?

El señor Presidente: Se va a votar la proposición del Sr. Rodriguez Pinilla.

La primera parte de la proposición que se refiere a la elección de presidente, fué aprobada por unanimidad; pero la segunda, que era sobre la que había versado la discusión, fué desechada por 73 votos zorrillistas contra 39 salmeronianos, que ya saben la suerte que esta noche les espera en la elección de cargos de la junta directiva.

El señor Presidente: Mañana, a primera hora, elección de la junta directiva.

El Sr. Azcárate: Bueno es recordar que la anterior Asamblea adoptó por unanimidad el acuerdo de que el voto fuera público y firmado. Mientras no se tome otro acuerdo, creo que es obligatorio cumplir aquel.

El señor Presidente: Eso ya lo veremos mañana, y se resolverá.

A las doce se levantó la sesión.

El caso de la Bolsa de París.—Un proceso.

En el próximo Junio se verá ante el Jurado de París, un proceso ruidoso instruido contra el famoso anarquista Gallo, que hace algún tiempo disparó un revolver dentro del edificio de la Bolsa, ocasionando gran pánico entre los concurrentes.

Los alienistas y los defensores de la escuela de antropología criminal, recurrieron para explicarse el acto de Gallo, al recorrido expediente de declararlo loco, pero las observaciones posteriores, y los escritos y la conducta de Gallo en la prisión han puesto fuera de duda la exageración de esa escuela que no establece línea divisoria entre la perversión del criminal, y la irresponsabilidad del loco.

Trátase en el caso de Gallo de un hombre más ó menos desgraciado, pero que está en posesión completa de sus facultades intelectuales, como se demuestra con sus mismas palabras.

Pero antes de transcribirlas, demos a conocer algunos antecedentes de la vida de Gallo.

Nació en Belle Isle en 1859. Tiene, por lo tanto, veintiseis años. Cuenta él en sus Memorias, que hoy publican algunos periódicos de París, que su abuela estaba de criada en una casa acomodada; que el hijo de la casa, estudiante de Medicina, la violó un día; que de esta violación nació una niña, y que de aquella niña, ya mujer, nació él, también fruto de amores ilícitos, que su madre tuvo con un joven de oficio zapatero, a quien adoraba. Tal fué el origen del futuro socialista, que «desde su infancia—dice—pudo convivir con el que vale la llamada familia burguesa.»

Gallo sufrió muchas miserias y amarguras en su niñez: estuvo en la escuela, y los otros niños le injuriaban y le maltrataban; el maestro mismo no le tenía las consideraciones debidas a la infancia. Tuvo que marcharse de la escuela, y la abuela, con quien estuvo hasta los catorce años, le enseñó a leer. Sintió desde los primeros años de su vida gran afición al estudio, y sobre todo a las ciencias naturales. A los diez años recogía por el campo plantas y minerales, que guardaba y clasificaba con ayuda de un librero que había comprado.

Luego fué a Nantes, donde conoció a algunos

sentenciados de la Comuna, de quienes recibió la primera lección de socialismo.

La semilla cayó en terreno preparado. Mientras su madre ingresaba enferma en el hospital, él entraba al servicio de una sociedad religiosa; pero no estuvo allí más que un año «por que el viejo director era un explotador y las religiosas que le secundaban unas mujeres malas y groseras», dice él.

Después estuvo en una fábrica de hilados, que abandonó porque no le dejaban tiempo para estudiar. Un profesor de la localidad, notando la clara inteligencia del joven, lo tomó por su cuenta y lo educó, recibiendo también protección del alcalde y del cura, á ninguno de los cuales dice que les está agradecido, porque no le instruían sino para explotarle después. Estuvo luego en otra fábrica, y también la abandonó á causa de la «crapulosa avaricia» del patron.

De allí se marchó á una fundición de Nickel; y como los directores no conocían su deber, dice, tuvo que proponerles un procedimiento inventado por mí. En cuanto conocieron mi procedimiento me pusieron en la calle. Entonces fué cuando, por vengarme de la Sociedad, y por miseria, cometí mi primera falta, á consecuencia de la cual fui á parar á la cárcel.

Al salir de la prisión estuvo en una imprenta, y poco tiempo después se vé ya en París al «compañero Gallo, anarquista militante, y predicando las excelencias de la dinamita.»

Esta ha sido la última fase de su evolución; y como tal anarquista, fué á la Belsa, en donde se entregó á las violencias que conocemos.

Llevado después á la cárcel, y teniendo noticias de que los alienistas le habían considerado como loco, luego de protestar de esta afirmación, se entregó á escribir sus Memorias, que hemos extractado y que demuestran la infundabilidad del autor.

Procurando justificar sus actos—dice Gallo en esas Memorias—que revelan á las claras el fanático revolucionario, en completo uso de razón.

«Ellos (los anarquistas) saben que el pueblo no podrá obtener su libertad sino por la violencia. Cada fábrica, cada grupo de obreros es hoy un centro de propaganda revolucionaria y una escuela en donde se discuten los problemas más arduos de la economía social.... En el caos de opiniones contradictorias, tienden á hacerse luz dos ideas principales: la abolición de la propiedad individual, el comunismo, de una parte y de otra la abolición del estado, el municipio libre, la anarquía.»

Para alcanzar su objeto, los anarquistas preconizan la *propaganda* por los hechos, es decir, los actos de revuelta individual ó colectiva, del pobre contra el rico, del obrero contra el patron, de los gobernados contra los gobernantes; brevemente, todos los actos de protesta ilegal que son propios para excitar el odio de los explotados contra los explotadores, para desorganizar las fuerzas de la burguesía, para destruir los prejuicios, tales como el respeto á la propiedad, á la ley, á la autoridad y el amor á la patria.—prejuicios que ayudan á las clases directoras á mantener su dominación,—y sobre todo para propagar el espíritu revolucionario y traducir en hechos las reivindicaciones del proletariado.

Los mineros de Decazeville, que han matado á Watrin; los huelguistas americanos, que han incendiado en Pittsburg el material de las compañías de ferro-carriles; Margis matando al juez, cuya víctima creía ser; los dinamiteros irlandeses; los labradores españoles, que matan los ganados é incendian las mieses de los grandes propietarios, y tantos otros revolucionarios que, llevados al extremo por las vejaciones de los propietarios, disparan sobre sus explotadores ó incendian sus propiedades, realizan la *propaganda por los hechos* de un modo consistente ó no.

Los hombres de corazon que han matado al personaje que reinaba en Rusia con el nombre de Alejandro II. Augusto Reindorf, que ha querido matar al tirano de Alemania en el Niederwald, realizaba la *propaganda por los hechos*. También yo, cuando he querido matar á los agiotistas que especulan en la Bolsa con la miseria del pueblo; que atesoran millones sin hacer nada útil, mientras la clase que produce se muere de hambre, y que en nuestro siglo de plutocracia, de dominación de la riqueza son el verdadero gobierno, yo también he querido realizar la *propaganda por los hechos*.

No lo he conseguido, pero es porque me han faltado los medios materiales.»

Pues al que escribe esto, á quien define así y razona de semejante modo sus actos, su intención y sus propósitos, algunos alienistas y discípulos de la escuela de antropología criminal, lo defienden como loco (1)

El proceso, como decimos, se verá á mediados de Mayo, y promete ser interesante.

Las alegrías de un alma triste.

Cuando el ser humano se halla enfermo, su horizonte no se extiende más allá de las paredes de su cuarto, ni su porvenir traspasa las veinticuatro horas del día.

Su única esperanza se cifra en la visita—ó en las visitas—del facultativo.

Cuando le vé llegar, le contempla, le examina con atención, desearse de adivinar en el rostro, generalmente impasible, del Galeno, sus impresiones y su juicio.

Si sonrío, el doliente se llena de júbilo; si mueve la cabeza, se alarma; si articula palabras de consuelo, ¡con qué satisfacción las bebe, las escucha, las comenta!

—Doctor, ¿qué le parece á Vd?

—No vá mal, no vá mal—responde aquel con el laconismo propio de la clase.

—¿Cuándo podrá salir á la calle?

—Allá veremos—replica el mismo con esquisita diplomacia.

—¿Mañana? ¿Pasado? ¿El jueves?

—Probablemente un día de estos.

Y se marcha, sin que el enfermo haya podido arrancarle una promesa formal, un fallo definitivo.

Pero para calmar inquietudes, serenar congojas y suavizar dolores, le rodea siempre su familia amorosa y tierna.

Uno de sus individuos le hace observar que el doctor tenía aquella mañana la fisonomía tranquila y aún alegre; que al despedirse ha encargado que el enfermo reciba á sus deudos y amigos de confianza; en fin, que ha dispues-

to se le dé para comer cuanto pida, siempre que no pueda serle nocivo.

Y el enfermo, convertido en niño, se llena de contento, pensando en que más tarde le darán uno ó dos de los platos que prefiere.

Toda la gente de la casa viene á informarse de cómo ha pasado la noche; á asegurarle que tiene buen color; que nunca ha presentado aspecto de mejor salud.

No importa que el espejo diga lo contrario: el espejo suele ser un embustero que engaña á los hombres como á las mujeres que le consultan y piden consejo.

Alguno ha dicho—no sé quién—que son los vecinos de la misma casa nuestros parientes más próximos.

En efecto, desde muy temprano llegan los mensajes, los recados afectuosos, espresivos, precursores de las largas visitas de más tarde y de la tertulia deliciosa de la noche.

Casi al mismo tiempo se reciben los telegramas y las cartas de fuera, pidiendo noticias, solicitando pronta respuesta.

«¿Cómo estás?—dicen—Contestas sin danza: nos hallamos inquietos.»

Las epístolas, menos lacónicas, más estensas, multiplican las preguntas, solicitan pormenores, y reclaman rapidísima respuesta.

Las familias de confianza, los amigos íntimos rompen la marcha respecto de las visitas: todos se muestran deseosos de examinar *de visu* los progresos del alivio: todos, unos de buena fé, otros animados de un noble pensamiento, afirman y aseguran ser indudable el principio de la convalecencia; advirtiendo indicios de cercano restablecimiento.

No carece de otros consuelos el pobre enfermo: una de sus amigas, conociendo su afición á las flores, le envía un ramillete de hermosas y perfumadas rosas, que según dice en la tarjeta que le acompaña, ha cogido ella misma en su jardín.

Otra, sabiendo su afición á las golosinas y á las chucherías, le remite un plato de dulce, que, según repite, ha fabricado con sus propios manos,—aunque sea obra de su cocinero.

Por último, otro cualquiera manda un libro nuevo, de carácter chistoso y entretenido, que servirá para hacer trascurrir sin aburrimiento los ratos de soledad, ó distraer gratamente el ánimo.

Desde las cuatro empiezan á aparecer los amigos de menos intimidad.

Muchos vienen solamente á cumplir los deberes sociales; bastantes, movidos por interés verdadero; algunos, animados de sincera y cordial simpatía.

La conversacion se torna viva, bulliciosa, variada; se habla de todo y de muchas cosas más; cuéntase la historia de ayer, y se anuncia el suceso de mañana.

En el corto espacio de media hora, el que por el instante está alejado de los placeres y diversiones, se pone al corriente de cuanto ocurre en la política, en la literatura, en la *high-life*, en los salones, en los teatros.

Cada cual refiere una anécdota, auténtica ó inventada; narra un chiste de cosecha propia ó agena; descubre un misterio, aclara una duda, descifra un enigma.

El enfermo suele forjarse la ilusión de que no lo está, si sus dolores no se lo recuerdan; de que se encuentra en medio del torbellino del mundo; de que toma parte en las fiestas y reuniones, que oye describir con tanta exactitud y propiedad.

Y cuando le abandonan—á la hora de paseo éstos, á la de comer aquellos,—se siente fortalecido contra la tristeza; lleno de fé y de confianza en la curacion de sus males, y hasta con regular apetito para hacer los honores á su modesta é higienica pitanza.

Desde las nueve de la noche principian nuevamente las visitas; aunque el círculo es distinto del anterior.

Los hombres de ocupaciones y de negocios; los antiguos amigos de la familia; los que gustan de las conversaciones graves ó tranquilas, rodean la butaca ó el lecho del doliente; y le hablan en voz baja, temerosos de molestarle ó de turbarle, si un dulce sopor se apodera de él, precursor de un sueño benéfico y profundo.

Bien hayan, pues, los corazones sensibles, las almas generosas que se asocian á los dolores ajenos; se complacen en aliviarlos, y son con su cariño, con su talento, con su ternura, las únicas alegrías de terribles y profundas tristezas.

ASEMDEO.

LA "GACETA" DE HOY.

El periódico oficial publica las resoluciones siguientes: Presidencia del Consejo.—Real decreto declarando que no ha debido suscitarse una competencia entre la Audiencia de lo criminal de Soria y el gobernador de la provincia.

Fomento.—Real decreto, que ayer publicamos, sobre instrucción primaria.

Otros concediendo honores de jefe superior civil de administración á D. José Muñoz del Castillo y D. Clemente Ibarra, decanos respectivamente de las Facultades de Ciencias y Derecho de la Universidad de Zaragoza.

Otro concediendo también estos mismos honores á D. Manuel Creus y Esturtur.

Gobernacion.—Real orden anulando las elecciones municipales verificadas en Mayo del año último en Bisbal de Panadés (Tarragona).

AL MENUDEO.

Parlamento británico.

Londres 3.—Se reanuda las sesiones en la Cámara de los Comunes. Comienza el debate sobre el presupuesto de gastos sin ningun incidente.—Fabra.

Anoche á las diez y media, entre el kilómetro 1 y 2 de la línea de Andalucía, fué arrollado por un tren Francisco Vicente, de veintinueve años, artillero de la segunda batería del regimiento instalado en el cuartel de los Docks, destrozándole ambas piernas y el brazo derecho y produciéndole además una herida en la cabeza. Fué conducido en grave estado al hospital Provincial, falleciendo anoche mismo.

La vía férrea de Leon á Oviedo quedó ayer interceptada por haber ocurrido en el kilómetro 155 un desprendimiento de 30 metros cúbicos de tierra. Los trenes números 461 y 480 tu-

vieron que hacer trasbordo. Hoy quedará expedida la vía.

Roma 3.—El rey de Choa ha decretado la expulsión de todos los misioneros católicos, en vista de las amenazas de que han sido objeto por parte del rey de Abisinia.—Fabra.

La Crónica Meridional de Almería se ocupa de los malos tratamientos que se dan á los niños acogidos en el Hospicio de aquella capital, de cuyas resultas uno de ellos, dice el periódico aludido, se encuentra gravemente enfermo.

Deben las autoridades desde luego enterarse de lo que haya de verdad en este asunto, y evitar que se repitan tales abusos.

El cólera.

Venecia 4.—El cólera se ha presentado en esta ciudad.

Durante el día de ayer han ocurrido tres casos.—Fabra.

En los almacenes de la Aduana de Málaga ingresaron ayer 1.241 kilogramos de tabaco de contrabando aprehendidos por los carabineros, quienes además detuvieron á los diez propietarios del tabaco.

Mañana, á las nueve y media de la noche, tendrá lugar en el Centro Militar una velada literaria, á cargo del teniente de Estado mayor D. Cándido Ruiz Martínez, que leerá su poema titulado *Las Revoluciones*.

Viena 3.—Continúan los incendios en varios pueblos rurales de Moravia y Gallizia.—Fabra.

Un telegrama de Oviedo dice que ayer se cometió un crimen en el barrio de San Lázaro de aquella capital.

Parece que dos individuos hermanos tuvieron una cuestion con otro, llamado Gabriel Alvarez (a) el Polleu, á quien dieron muerte disparándole un tiro de pistola.

Los presuntos autores del crimen fueron presos y entregados á los tribunales.

Bajo la presidencia del Sr. Balaguer se reunió ayer tarde el Consejo de Filipinas y de las posesiones del Golfo de Guinea, y la comisaria régia, para la celebracion en Madrid de una gran exposicion de productos filipinos, continuando en el exámen de Reglamento y en la designacion del personal para ese gran certámen.

Paris 3.—El emperador del Brasil ha conferido al célebre químico francés Pasteur la gran cruz de la Rosa.—Fabra.

Noticias de Galeote.

Refiere *El Progreso* que Ana María Galeote recibió hace breves dias una carta anónima, en la que se aseguraba que D. Nicolás Salmeron se habia encargado de la defensa de su hermano. La satisfaccion que le causó la noticia fué inmensa, y al punto se dirigió á casa del ilustre jurisconsulto á darle las gracias por su noble accion.

El anónimo no decia verdad por desgracia, pero así y todo, el Sr. Salmeron manifestó á Ana María, que estaba dispuesto á hacer cuanto le fuera posible en favor de la familia Galeote.

Anteayer se presentó en la casa que habita la hermana de Galeote, un joven vestido de obrero. Dijo que era demandado de la cárcel y que el cura Galeote le habia encargado que fuera á casa de su hermana y le pidiese, con la mayor premura, cuatro pliegos de papel sellado de tres reales.

Ana María fué á comprar el papel, se lo entregó al supuesto demandado y aun le dió una propina, para que cumplierse con más celo el recado.

Ayer se averiguó que el cura Galeote no pidió tal papel, y que el joven demandado no era sino un tunante redomado.

Un incendio.

Bruselas 3.—Un voraz incendio ha destruido el cuartel de caballería de Gilly, cerca de Charleroi. Dos soldados han resultado gravemente heridos á consecuencia del siniestro.

Catorce caballos han perecido abrasados. Hay motivos para sospechar que el incendio es debido á una mano criminal. La voz pública lo atribuye á los socialistas.—Fabra.

El sábado próximo dará el distinguido pianista Sr. Lopez Planas (primer premio del Conservatorio), un concierto en el Centro de Asturianos.

Dentro de pocos dias se publicará la segunda edicion de la preciosa barcarola titulada *Sotileza*, que su autor el distinguido maestro montañés D. Belisario Gayé, dedicó al ilustre novelista Pereda.

Esta composicion, llena de dulzura y misterioso encanto, ha recibido del público musical el favor que la prometíamos al anunciar su aparicion.

Cartuchos secuestrados.

Bayona 3.—El periódico *l'Independant*, que se publica en esta ciudad, dice que el prefecto de los Bajos Pirineos dispuso el sábado último la detencion en Bayona de 60.000 cartuchos destinados á los carlistas.—Fabra.

La señora duquesa de la Torre recibió anteayer un telegrama de la Sociedad de *El Sitio*, de Bilbao, dedicando un recuerdo de gratitud á la memoria del ilustre general Serrano.

También de la invicta villa se dirigieron análogos telegramas á la señora marquesa de Sardoal y al general Castillo.

Ayer tarde se presentó al delegado de Hacienda de Madrid un caballero, elegantemente vestido, y entregó á dicho jefe *ochocientas pesetas*, que dijo reintegraba á la Hacienda, manifestando que deseaba no se hiciera público su nombre. En el acto el señor delegado mandó ingresar en la caja la indicada suma.

S. M. la Reina y los altos funcionarios de Palacio han presenciado esta tarde un nuevo ensayo de la bomba de vapor contra incendios, modelo Greenwich, de la casa Merryweather é hijos, de Londres.

Hemos tenido lugar anteriormente de dar cuenta de la potencia propulsora de las bombas de dicha casa, en el relato que oportunamente hicimos de la prueba verificada en el Parque de Madrid.

Los resultados que presenciámos justificaron una vez más las grandes cualidades de los aparatos de la reputada casa inglesa.

En efecto, la bomba modelo Greenwich funcionó con el máximum de su fuerza y lanzó primero con una sorprendente continuidad una intensa manga de agua, que se elevó hasta más de 60 metros de altura, con un diámetro de cuatro centímetros, ó sea una elevacion muy superior á del palacio, teniendo en cuenta

que la máquina funcionaba en la esplanada de Caballerizas.

Siete minutos bastaron para obtener la presión necesaria y hacer funcionar la bomba. Hemos admirado al mismo tiempo una máquina de menor potencia, modelada por la Brigada de Londres, que por lo fácil y cómodo de su manejo, tiene varias aplicaciones ofreciendo las mayores ventajas para un uso capital.

En este ensayo ha quedado victoriosamente demostrado que el modelo Greenwich, para necesitar un lago para alimentarse, funcionando tomando agua de las bocas de riego.

Los frecuentes é irreparables siniestros que se repiten causando tan graves perjuicios de obligarnos á tomar las mayores precauciones, y es de esperar que hagamos todos los sacrificios necesarios para prevenirlos.

La indispensable adquisicion de algunos esos elementos se impone desde luego á un municipio celoso, cubriendo así grandes responsabilidades, poniéndonos en gran medida de otras naciones y preservando así entre nuestros escasos monumentos, á los que los intereses públicos,

Teatros.

Con una concurrencia numerosa y distinguida se inauguraron anoche en el teatro de la Alhambra los días de moda.

La *codé del diablo*, opereta nueva estrenada por el Sr. Biondi, obtuvo un éxito completo, logrando los artistas grandes aplausos, y el Sr. Biondi aplaudido ya por nuestro público, fué objeto de una justa y merecida ovacion.

La música es alegre, juguetona y las piezas ciertas de notable efecto.

Los artistas fueron llamados á la escena tres veces.

El jueves segundo día de moda, el espectáculo será variado.

Mañana miércoles, á beneficio del Sr. Di-Ci, se cantará la opereta *Armí ad Amore*.

Mañana se inaugurará la temporada en el Hipódromo de Verano.

El sábado próximo debutará en el teatro de Zarzuela la compañía de opereta cómica y musical que dirige M. Dupuy.

PRINCESA.—Hé aquí la lista, por orden alfabético, de la compañía de ópera italiana que ha de actuar en el mismo por treinta únicas representaciones.

Maestro direttore y concertatore, D. Domingo Sanchez.

Prime donne drammatiche assolute, señoras Gloria Dióla, Natividad Martínez.—Prime mezzosoprani assolute, señoras Matilde D'Arbore, Enrichetta de la Inceca.—Prima donna soprano, señora Elisa de Sanctis.—Prime mezzosoprani e contralti, señoras Eyo Traversari, Marietta Vigilante Gallocci.—Comprimaria, señorita Matilde Olavari.—Seconda donna, señora Filippa Gaston.

Primi tenori assoluti, Sres. Mariano Caffi, Lino Metello.—Tenor comprimario, Sr. Lina Zucchi.—Primi baritoni assoluti, Sres. Cristiano Anbarri, Jaime Bachs, Gabriel Rubi.—Altro baritono, Sr. Ignazio Fernandez.—Primi bassi assoluti, señores Narciso Serra, Giovanni R. Villani.—Primo basso, Sr. Giovanni Gallocci.

Partiquinos, señoras Liopart y Suarez y señores Vivo, Lunares, Mendizábal y Fernandez.

Altro direttore d'orquesta, D. José Vidal. Direttore della scena, Sr. Francisco Saper. Apuntador y maestro de coros, Sr. Leandro Pardo. 35 coristas de ambos sexos.—42 profesores de orquesta.—Cuerpo de baile.—Banda militar.

REPERTORIO DE LA COMPAÑIA.—*Ugonotti*, *Roberto*, *Travatore*, *Profeta*, *Lucia*, *Hernani*, *Norma*, *Amalinda*, *Rigolotto*, *Fausto*, *Lucrezia Borgia*, *Blanca*, *Puritani*, *Biorch*, *Fra-Diavolo*, *Africana*, *Bas* y otras.

El abono queda abierto en la contaduría del teatro, desde el día 4 del corriente, de doce de la mañana á cuatro de la tarde, y desde las nueve y once de la noche.

Los señores abonados á este teatro en la temporada, tendrán reservadas sus localidades respectivas hasta el día 6 inclusive, por si quisieran novar el abono.

Los que lo fueron en la de Otoño del año pasado en el teatro de la Alhambra, podrán verificar los días 7 y 8, durante los que se abonarán también las localidades que resulten libres.

La inauguracion de la temporada tendrá lugar del 8 al 10 del actual.

Las localidades cuyo precio exceda de una peseta, pagarán 10 céntimos por impuesto de timbre móvil.

La empresa se reserva el derecho de alterar el precio de las localidades cuando lo estime conveniente, en la inteligencia de que nunca afeccione aumento á los señores abonados.

EDICION DE LA NOCHE

La política de Gladstone.

El jefe del gabinete inglés, en un Manifiesto que acaba de dar á sus electores de Escocia, declara su sospecha, según telegramas de *El Comercio*, de que todos presienten que la autonomía para Irlanda es cosa inevitable, que de triunfar al cabo y que solo se trata de vencer obstáculos que forzosamente han de caer por último insinúa que al fin y al cabo, y en plazo que no determina, habrá que establecer una autonomía modificada en Escocia y en el país de Gales.

Londres 4.—La prensa inglesa, casi unánimemente, ataca con mucha viveza el Manifiesto á los electores del primer ministro Gladstone.

Varios periódicos ven en dicho documento el germen de la próxima disolucion de la Cámara de Comunes.

Dicen que la disolucion se decretará después de la votacion en segunda lectura de los proyectos de Irlanda, cualquiera que sea el resultado de ella.—Fabra.

Sobre la actitud del Sr. Leon y Castillo hoy *La Opinión*:

«Y á propósito: nuestro ilustre amigo el Sr. Leon y Castillo nos ruega declaramos que á nadie ha autorizado para decir que él no admite esta ó aquella propuesta de los que haya podido ofrecerse en el asunto. El Sr. Leon y Castillo no ha rehusado cargo alguno, porque entiendo que ciertos puestos no se han de ocupar si se rehuyen cuando aceptados se presta un servicio al gobierno á quien apoyan.»

Ayer se celebró consulta de médicos para apreciar el estado del hijo del Sr. Montero.

Según nuestras noticias—que consignamos con mucho gusto—la opinion médica, unánime en considerar que el enfermo necesita grandes cuidados, lo fué también en creer que no ofrece peligro y que se consigue sin grandes dificultades su curacion completa.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off, containing various words and fragments of text.

La cuestión con Grecia.
Atenas 3.—El gobierno helénico insiste en su resistencia á la imposición de las potencias.

Atenas 3 (noche).—No es probable ningún acuerdo. El ministro de Negocios extranjeros señor Giannini, insiste en declarar que es necesario que las potencias retiren el ultimatum.

Reparto de la Océania.
Londres 3.—Inglaterra y Alemania han acordado definitivamente la línea de separación de la parte occidental del Océano Pacífico, donde se propone ejercer su respectiva influencia y dominio.

Atenas 3.—El gobierno helénico insiste en su resistencia á la imposición de las potencias.

Atenas 3.—El gobierno helénico insiste en su resistencia á la imposición de las potencias.

Atenas 3.—El gobierno helénico insiste en su resistencia á la imposición de las potencias.

Atenas 3.—El gobierno helénico insiste en su resistencia á la imposición de las potencias.

Atenas 3.—El gobierno helénico insiste en su resistencia á la imposición de las potencias.

Atenas 3.—El gobierno helénico insiste en su resistencia á la imposición de las potencias.

Atenas 3.—El gobierno helénico insiste en su resistencia á la imposición de las potencias.

Atenas 3.—El gobierno helénico insiste en su resistencia á la imposición de las potencias.

Atenas 3.—El gobierno helénico insiste en su resistencia á la imposición de las potencias.

Atenas 3.—El gobierno helénico insiste en su resistencia á la imposición de las potencias.

Atenas 3.—El gobierno helénico insiste en su resistencia á la imposición de las potencias.

Atenas 3.—El gobierno helénico insiste en su resistencia á la imposición de las potencias.

Atenas 3.—El gobierno helénico insiste en su resistencia á la imposición de las potencias.

Atenas 3.—El gobierno helénico insiste en su resistencia á la imposición de las potencias.

Atenas 3.—El gobierno helénico insiste en su resistencia á la imposición de las potencias.

na, que llevaba para darlas á los perros que andan sueltos por la vía pública.

Mejores impresiones.

Atenas 4 (12⁶ mañana).—Circula el rumor de que los representantes de las potencias acaban de recibir instrucciones de sus gobiernos, en virtud de las cuales declararán aquellos que las potencias aceptan la garantía de Francia respecto de los compromisos que Grecia contrajo con esta nación.

Cádiz 3 (11³⁵ n.).—El gobernador.—Con motivo de haberse prohibido por este gobierno á la Sociedad Cooperativa canalizar para la colocación de tubos de gas, esta noche se ha verificado en los salones de la Real Academia una reunión de individuos del comercio, presidida por D. Cayetano del Toro, á la que han asistido unos 1.500, habiendo acordado lo siguiente: 1.º, darse de baja en la fábrica del gas y devolver los contadores; 2.º, no volver á surtir de dicha fábrica; 3.º, que se cierren de noche todos los establecimientos, interin se establece otro alumbrado; 4.º, solicitar del ayuntamiento no consuma el actual gas; 5.º, que salga el miércoles (mañana) una manifestación, que se dirigirá al ayuntamiento, diputación y gobierno civil, nombrándose una comisión que participe del acuerdo á la compañía Lebon; 6.º, telegrafiar á S. M. la Reina y al gobierno dándole cuenta de sus acuerdos. Por sí se cometieran abusos, que no lo espero, tomaré las debidas precauciones.

Se ha producido hoy en el tranvía del Norte, una huelga de conductores y cobradores, que no ha interrumpido, sin embargo, la circulación, porque la empresa tenía á prevención otros empleados.

La causa de la huelga parece ha sido el temor que tenían los antiguos empleados de que los despidiera la nueva empresa, y la pretensión de que les rebajaran algo de las diez y siete horas que prestan de servicio.

SEMBLANTE DEL DIA.

El Sr. Camacho ha pasado la noche bastante bien, y durante el día apenas le ha molestado la gastralgia, como no sea un poco por la tarde. A las diez de la mañana, y antes de ir á Palacio á firmar, le visitó el señor ministro de la Gobernación, que salió muy complacido, y así lo ha dicho á S. M., del buen estado de salud del Sr. Camacho.

El Sr. Camacho ha despachado despues con los Sres. Eguilior, Oya y Gonzalez de la Peña. Tiene por cierto que mañana se podrá celebrar Consejo, ignorándose aun si se celebrará en casa del Sr. Camacho, no obstante, que el señor ministro de Hacienda ha mostrado deseos de concurrir personalmente á la Presidencia.

Las noticias de la mejor salud del Sr. Camacho, han causado grata y excelente impresion en todos los círculos políticos y financieros; pues cualesquiera que sean las ideas que algunos de sus adversarios tengan sobre su sistema, en la opinion es unánime el aprecio y el respeto hacia un servidor del Estado tan recto y esclarecido, y hacia el ilustre ciudadano, que consagra todos sus talentos, su prestigio, y hasta su salud al servicio público.

En este punto, grato nos es tambien, y además honroso, consignar, las frases de consideración que le tributa la prensa extranjera, haciendo justicia y estampando las frases más honoríficas para el ministro de Hacienda del partido liberal.

Sobre el resultado del Consejo de mañana, claro es que tambien se ha hablado hoy bastante en los círculos políticos; y si bien se reconoce que no se han concluido de orillar todas las dificultades, se espera generalmente que la imparcialidad de todos y un interés superior conciliará todos los intereses.

A lo ménos el Sr. Sagasta trabaja en este camino con verdadero anhelo, cuanto le es posible; no cree conveniente, bajo muchos puntos de vista del mayor interés, una crisis en estas circunstancias; no la encuentra justificada, estudiando con frialdad el problema, pues los grandes y constantes servicios de Guerra y Marina quedan á salvo, y por tanto, espera muy fundadamente que lo han de reconocer así la

rectitud probada y el patriotismo indudable de todos sus compañeros.

En el Consejo de mañana, si como se espera con bastante fundamento, despues del aspecto general que hoy ofrecen las cosas, y de algunas conferencias que se han celebrado, se orillan las dificultades pendientes; luego que esta cuestión se dé por terminada, creese se tratará de otros asuntos relacionados con la próxima apertura de las Cámaras, como composición de mesas y otros por el estilo.

Fuera de esto, pocas novedades, porque lo que pasa en la Asamblea republicana es tan claro, que con leer las edificantes reuniones que se vienen celebrando, se entera el más topo de su carácter.

S. M. la Reina ha recibido hoy á muchas personas distinguidas que deseaban ofrecerla sus respetos.

La concurrencia á las regatas del Retiro ha sido grande.

Los fondos, sostenidos.

Como puede verse por separado, son graves las noticias que el telegrafo comunica sobre las huelgas de los Estados Unidos.

BOLSA.

COMIZACION OFICIAL DE HOY 4 DE MAYO.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimas precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimas precios. Includes entries for 4 p. 100 int. c., 3 p. 100 y 1 p. 100, etc.

Paris, á 8 dias vista, 485 d.
Londres, á 90 dias fecha, 485 d.

Resumen.

Los fondos, con escasa diferencia, como ayer. Algo más sostenido parece que ha estado el cambio, pero no se ha visto el movimiento de contratos que existía en la quincena última de Abril.

El 4 por 100 interior al contado ha quedado á 59'80 en operaciones de partida, despues de publicado á 59'90 y 85.

A fin de mes se ha publicado á 58'95 y 90 y 59'65 y 70 con prima de cincuenta céntimos.

El 4 por 100 exterior termina á 58'90, despues de publicado á 58'80 y 85.

El 4 por 100 amortizable con el cambio único de 75'60.

Los billetes hipotecarios de Cuba con 10 céntimos de ventaja, desde 58'80 á 90.

El 3 por 100 de Cuba y 1 por 100 de amortización á 29'25.

La Deuda de anualidades de Cuba, á 29'75.

Las cédulas del Banco Hipotecario de España, á 96'65.

Las acciones del Banco de España, sin variación, á 339 por 100.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 59'85; fin de mes, 58'95.

PARTES TELEGRAFICAS.

(TELEGRAMA DE THURNEYSEN VAN BROCK ET C.^o)
Paris 4 (3'20 t.).—4 0/0 exterior, 57'40.—3 0/0 francés, 52'42.—5 0/0 italiano, 98'40.—4 0/0 turco, 15'15.—Egipto, 354'00.—Otomano, 531'00.—Nortes, 330'00.—Panamá, 495'00.—Rio Tinto, 270'00.—Ferro-cariles portugueses, 418'75.—Alicante, 000'00.—Fénix, 497.

(TELEGRAMA DE A. BIEDERMANN Y C.^o)
Londres 4 (0'00 t.).—Ingleses, 101'00.—4 0/0 exterior, 57'31.—3 0/0 portugués, 47'62.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Principe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 14º centigrados sobre 0
A las doce de la misma, 23º sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 21º idem.
La máxima fué de 24º idem.
La minima, de 10º sobre 0º.
El barómetro marca 709 milímetros tiempo variable.

Cultes.

Santo de mañana.—San Pio V.
En Monserrat continúa la novena de Nuestra Señora de los Desamparados, predicando por la mañana en la misa el Sr. F. Cano, y por la tarde, á las seis, el Sr. Pastor y Yus.

La Santa Escuela de María, establecida en la iglesia de la Buena-Dicha, celebra su ejercicio á las cuatro de la tarde, siendo orador D. Antonio Flores.

En San Andrés de los Flamencos continúa las solemnes Flores de Mayo, que dedica á la Virgen de la Asistencia, la asociación que existe en dicha iglesia.

Tambien continúa el ejercicio de las Flores de Mayo en San Andrés, Olivar y San Ginés, predicando los Sres. Genover, Salas y Rizo respectivamente.

Espectáculos para mañana.

Español.—A las 9.—La huerfana de Bruselas.—La sola de bastos.

Alhambra.—Compañía de opereta italiana.—5.ª de abono.—T. 2.ª.—A las 8 3/4.—Ami ed Amore.

Novedades.—Se anunciará por carteles.
Lara.—T. 3.ª impar.—A las 9.—Mariguila.—A las 9 1/2.—Perecillo.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11.—Niña Pantha.

Variedades.—A las 9.—I a solterons.—A las 10.—El testamento y la clave.—A las 11.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—Enemigos ocultos.

Esclava.—Beneficio del Sr. Altarriba.—T. 1.ª par.—A las 8 3/4.—De Fuencarral á Hortaleza (estreno).—A las 9 3/4.—Coro de señoras.—A las 10 3/4.—Ole con ole! (estreno).—A las 11 1/2.—El Lucero del Alba.

Circo de Price.—A las 8 1/2.—Gran funcion de ejercicios ecuestres, gimnásticos, acrobáticos y cómicos, en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 8 1/2.—Inauguración.—Variados ejercicios.

MERCADOS ESPAÑOLES.

Madrid 3.—Carne vaca, 1'60 á 2'00 ptas. kilo.—Carnero, 1'60 á 2'00 ptas. id.—Ternera, 1'50 á 2'00 pesetas id.—Jamon, 2'50 á 4'00 ptas. id.—Pan, 0'40 á 0'48 ptas.—Garbanzos, 0'65 á 1'00 ptas. id.—Carbon vegetal, 0'20 á 0'22 ptas. id.—Id. mineral, 0'08 pesetas id.—Patatas, 0'08 á 0'15 ptas. id.—Aceite, 1'10 á 1'20 á ptas. litro, y de 10 á 11 decalitro.—Vino, 0'78 á 0'84 ptas. litro, y de 7 á 8 decalitro.—Patéoleo, 0'75 á 0'80 ptas. litro, y de 6'20 á 7'50.

Matadero de Madrid.

Reses degolladas ayer: Vacas, 182.—Carneros, 00.—Corderos, 667.—Lechales, 00.—Cabritos, 00.—Terneros, 98.—Cerdos, 00.—Ovejas, 000.—Total, 942.—Su peso, 48,440 kilogramos.

DESCUENTOS.

Madrid, 4 0/0.—Paris, 3 0/0.—Londres, 2 0/0.—Bélgica, 3 0/0.—Italia, 5 0/0.—Alemania, 3 1/2 0/0.—Portugal, 6 0/0.—Viena, 5 0/0.—San Petersburgo, 6 0/0.—Nueva-York, 4 0/0.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

El BANCO HIPOTECARIO hace actualmente, y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 6 por 100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viña y arbolados, sobre los que solo presta la tercera parte de su valor.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener en cuenta que reembolsar parte alguna del capital.

Además de estos préstamos hipotecarios, abre créditos para el fomento de la agricultura y construcción de edificios.

En representación de los préstamos realizados, el BANCO emite cédulas hipotecarias. Estos títulos tienen la garantía especial de todas las fincas hipotecadas al BANCO y la subsidiaria del capital de la Sociedad. Son amortizables á la par en cincuenta años.—Los intereses se pagan semestralmente, en 1.º de Abril y 1.º de Octubre, en Madrid y en las capitales de provincias.—Los que deseen adquirir dichas Cédulas, podrán dirigirse en Madrid, directamente á las oficinas del BANCO HIPOTECARIO, ó por medio de agente de Bolsa, y en provincias, á los comisionados de dicho BANCO.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez San Gregorio, 3

Mayo 4) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (f. 65)

AVENTURAS DE PICKWICK

—No hay techos ni chimeneas, señor.—respondió éste tocándose el sombrero.

—En efecto.—añadió mister Pickwick sonriendo.—y tú las echas de ménos porque no has estado en tu vida más que chimeneas y techos.

—No siempre he sido criado de posada, señor.—respondió Sam moviendo la cabeza.—He sido tambien mozo de carreta.

—¿Cuándo?

—Cuando apenas tenia dientes. Para empujar fui mozo de un carrillo, y luego de una carreta; luego mozo de labor y luego criado de posada. Ahora ya vé Vd. que soy criado de un gentleman. Y quizás llegue todavia yo á gentleman uno de estos dias, con mi pipa en el bolsillo, y mi hamaca en el jardín. ¿Quién sabe?

—¿Eres un verdadero filósofo, Sam?

—Yo creo que eso me viene de familia, señor. Ahora mismo mi padre es de esa profesion.

—¿Y tú la aprieta y le rompe la pipa, y se va pacientemente, y compra otra; y si por último, tan pronto como de nervios, él mientras, no se altera, fuma tranquilamente, hasta que mi abuela vuelve en sí. ¿Esto es filosofía, señor!...

—¿Al ménos un buen equivalente.—respondió riéndose mister Pickwick.—Eso debe haber sido muy útil en tu vida errante, Sam.

—¿Util, señor! Bien puede Vd. decirlo. Describiendo que dejé el carrocinillo y la carreta, he estado un cuarto sin muebles.

algun defecto, y es que está demasiado ventilado. ¡Pero he visto desde allí algunos espectáculos!...

—Ya lo supongo.—dijo mister Pickwick con acento lleno de interés.

—Espectáculos que traspasarían su tierno corazón de Vd., y saldrían por el otro lado. No están allí los mendigos reglamentados y conocidos; pero puede Vd. confiarles cualquier asunto. Mendigos, de los dos sexos, que no han hecho camino todavia en la profesion, se ven allí algunas veces; pero generalmente los que van son esas pobres criaturas sin asilo, siempre errantes, que se mueren de hambre y que duermen en los rincones sombríos de aquellos tristes lugares; las pobres criaturas que no pueden gozar la cuerda de dos peniques.

—Dime, Sam, ¿qué es eso de la cuerda de dos peniques?

—Es una posada, señor, donde cuestan las camas dos peniques por noche.

—¿Por qué dan á las camas el nombre de cuerdas?

—¿Qué sencillote es Vd., señor! Cuando las damas y caballeros que gozan de aquellos hoteles hacían un rancho, arreglaban las camas en el suelo; pero la cosa era molesta. En lugar de ocupar un espacio razonable para dos peniques, los huéspedes se revolcaban por todas partes y todo el día.

Para disminuir algo las incomodidades y poner coto á los abusos, los dueños han tendido dos cuerdas á todo lo largo de la habitación y á tres pies del suelo; sobre esas cuerdas se extienden unos lienzos de bastante resistencia, y cama hecha.

—Bien, ¿y qué?

—¡Nada! Que la ventaja del plan es evidente: todas las mañanas, á las seis, sueltan una de las cuerdas, y ¡cataplum! á tierra todos los durmientes. Esto los despierta con alguna brusquedad; pero los despierta del todo, se levantan temprano, y dejan libre la habitación como unos buenos muchachos..... pero dispónense

usted, señor.—dijo Sam interrumpiendo su verboso discurso.—¿es Bary aquel pueblo que se vé allí?

—Precisamente.—respondió mister Pickwick.

Poco despues la diligencia rodaba por las calles limpias y bien empedradas de un pueblecillo muy lindo, y se detuvo ante una posada situada en medio de la calle principal, casi en frente de la antigua abadía.

—Este es el Angel.—dijo mister Pickwick mirando la muestra.—Bajémonos aquí, Sam. Pero es preciso tomar algunas precauciones. Pide una habitación, y no menciones mi nombre, ¿comprendes?

—Comprendido, señor!—respondió Sam con un guiño inteligente.

Bajó de la diligencia, y desapareció para cumplir el encargo. Con toda facilidad encontró la habitación que quería, y mister Pickwick fué llevado á ella enseguida.

—Ahora, Sam.—dijo mister Pickwick.—la primera cosa que hemos de hacer....

—Es pedir comida, señor.—terminó Sam.—es muy tarde, señor.

—¡Ah! Es verdad.—replicó el filósofo mirando el reloj.—Tienes razon, Sam.

—Y si yo estuviera en su lugar de Vd., señor, me acostaría tranquilamente á descansar antes de procurar antecedentes de ese perillan. No hay nada para reforzar el espíritu como un buen sueño, señor, como dice la criada antes de endosarse su vestido de aguardiente.

—Creo que tienes razon, Sam; pero quiero asegurarme de que está en este hotel y de que no se me escapará.

—Déjeme Vd. á mí el asunto, señor. Voy á encargarme una comida buena y á hacer pesquisas por abajo mientras la preparan. Sabré todos los secretos de la casa antes de cinco minutos.

—Buena, anda.—dijo mister Pickwick, y Sam se retiró.

Al cabo de media hora, mister Pickwick estaba sentado ante una comida muy apetitosa,

y un cuarto de hora más tarde, Sam le daba la seguridad de que mister Carlos Fitz-Marshall se habia quedado hasta nueva orden con la habitación que habia encargado; habia ido á pasar la tarde á una posesion vecina, habia encargado al criado de la posada que le aguardara, y se habia llevado consigo su criado.

—Ahora, señor,—continuó Sam despues de hacer su relacion.—ya hablaré yo un rato con ese criado, y me contará todos los negocios de su amo.

—¿Cómo puede ser eso, Sam?—preguntó mister Pickwick.

—¿Qué sencillote es Vd., señor! Todos los criados hacen lo mismo.

—¿Oh! ¡Oh!—exclamó el filósofo—habia olvidado eso: está bien.

—De modo que Vd. verá lo mejor que hay que hacer, señor, y en consecuencia obraremos.

Como este arreglo parecia lo mejor posible, fué adoptado finalmente.

Sam se retiró con permiso de su amo, para pasar la noche como se proponia.

Dirigió sus pasos á la cocina, y pocos minutos despues fué llevado al sillón presidencial por el voto unánime de la concurrencia.

Una vez en este puesto honorable, dijo tantos chistes, que las carcajadas de los concurrentes y las muestras ruidosas de su satisfacción llegaron hasta la alcoba de mister Pickwick, y retardaron en más de tres horas la natural llegada del sueño.

Al día siguiente, muy temprano, Sam Weller se ocupó en calmar la febril agitación que le duraba de la víspera, mediante la aplicación de una ducha de un penique; es decir, mediante esta moneda, como retribucion, hizo que un caballero del departamento de cuerdas le volcara la regadera sobre la cabeza y la nuca, hasta el restablecimiento completo de sus facultades intelectuales.

Mientras sufría este tratamiento radical, lo llamó la atencion un jóven, sentado en un banco en el patio. Estaba vestido con una librea

